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ATA DA 11ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO 

EM ENGENHARIA QUÍMICA DA UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO 

- 13.08.2020 

Ao décimo terceiro dia do mês de agosto de dois mil e vinte, utilizando 

ferramenta virtual Google Meet reuniram-se os professores do Programa de 

Pós-Graduação em Engenharia Química (PPG-EQ) da Universidade Federal 

de São Paulo, às 14h00, tendo o Coordenador do PPG-EQ, o Prof. Dr. Rogério 

de Almeida Vieira, presidindo a reunião. Estiveram presentes: Profa. Katia 

Ribeiro, Profa. Fabiana Perrechil Bonsanto, Profª. Milene Codolo, Prof. José 

Ermírio Ferreira de Moraes, Prof. Viktor Cárdenas, Profa. Mariana Agostini de 

Moraes, Prof. Eliezer Ladeia Gomes, Prof. Igor Tadeu Lazzarotto Bresolin e os 

representantes discentes Thiago dos Santos Silva e Murilo Santos Pacheco. O 

Prof. Rogério deu início à reunião. 1) Aprovação de ata. O Prof. Rogério 

colocou em discussão e votação a ata da 9ª reunião ordinária ocorrida em 

08/07/2020. A Profa. Mariana fez uma sugestão de alteração da ata em relação 

ao horário das disciplinas. A ata foi aprovada por unanimidade considerando as 

alterações sugeridas pela Profª. Mariana. A ata da 10ª reunião extraordinária, 

de 17/07/2020, será aprovada na próxima reunião ordinária. 2) Informes. 2.1) 

Informes da CPGPq. Na última reunião da CPGPq ocorreram apenas 

homologações de bancas e títulos; credenciamentos, recredenciamentos e 

descredenciamentos de docentes dos programas, entre outros procedimentos 

administrativos. 2.2) Informes da CPP. Não houve reunião da CPP no mês de 

agosto. 2.3) Edital 25/2020 CNPq. O edital 25/2020 foi retificado e também 

ocorreu uma Live no youtube do CNPq em 27/07/2020, esclarecendo que 

apenas os PPG nota 3 que já foram avaliados pela CAPES poderão submeter 

projeto para solicitação de bolsas. Os programas nota 3 ainda não avaliados 

pela CAPES, não podem submeter projeto nesse edital. O Prof. Rogério 

solicitou que os grupos deixem projetos prontos para participarmos do próximo 

edital em 2021. 2.4) Interesse do candidato Walter Ribeiro Jr. O candidato 

Walter Ribeiro Jr., residente na Alemanha, mostrou interesse em cursar o 

mestrado no PPG-EQ em modo EAD. Como não temos a estrutura aprovada 

para oferecer o curso em EAD, o Prof. Rogério informou ao candidato que não 

existe essa possibilidade nesse momento. 2.5) Verba PROAP. A verba PROAP 

já foi liberada e a coordenação já assinou o processo SEI. Como os recursos 

são do Tesouro, é necessária a abertura de licitação ou a utilização de atas já 

aprovadas. 2.6) Turma 2S2020 de alunos regulares – PPG-EQ. O Prof. 

Rogério informou que tivemos 15 candidatos aprovados, sendo que 5 desses 

candidatos ficaram em lista de espera. Como ocorreram algumas desistências, 

a lista de espera foi acionada, totalizando 10 alunos matriculados, incluindo o 

aluno Yan Guedes, que ainda não estava como aluno regular devido à data da 

colação de grau. Foi realizada uma discussão em relação à distribuição dos 

alunos pelos orientadores do programa. 2.7) Grupos de pesquisa no CNPq 



UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO 
Campus Diadema 

 

dos docentes do programa. Foi solicitado que os docentes do programa 

enviassem os grupos de pesquisa no CNPq para a realização de um 

mapeamento e também para ajudar na distribuição dos alunos pelos 

orientadores. Foram enviados os seguintes grupos de pesquisa: Biopolímeros e 

Compostos Bioativos (Profas. Priscilla, Mariana, Fabiana e Juliane), 

Engenharia e Controle Ambiental (Profs. Milene e José Ermírio), Processos e 

Tecnologias Ambientais (Profs. Katia, José Ermírio, Milene, Werner e Daniel) e 

Materiais e Manufatura Mecânica (Prof. Rogério Vieira). O Prof. Rogério 

solicitou o envio dos grupos de pesquisa pelos docentes que ainda não 

enviaram. 2.8) Qualificações e Defesas agendadas. Foi informado que as 

alunas Aline Pioli da Silva (Prof. Viktor) e Silvia Helena Almeida de Oliveira 

Cassal (Profa. Katia) já qualificaram no último mês. Foram agendadas as 

defesas do aluno Willian Alberto Amaro Marchioli (Prof. Viktor) no dia 

21/08/2020 às 8:00h e da aluna Vanessa Braga (Profa. Katia) no dia 

25/09/2020 às 14:00h. 2.9) Revisão e/ou adequação de algumas 

Resoluções Normativas do PPG-EQ. O Rogério solicitou ao GT Acadêmico, 

composto pelos Profs. Rafael Falleiro e Priscilla Veggi, que auxiliem nas 

adequações em algumas Resoluções Normativas devido a mudanças em 

algumas regras da CAPES e atualização nos Regimentos da UNIFESP. Em 

seguida, o Prof. Rogério iniciou a Ordem do Dia. 3.1) Pedido de 

aproveitamento de créditos complementares pela aluna Caroline Badini. A 

aluna solicitou a aprovação de créditos complementares pela publicação de um 

artigo de revisão na revista Brazilian Applied Science Review. A revista não 

possui classificação no Qualis antigo e é classificada como B3 no novo Qualis. 

Como na Resolução Normativa do PPG-EQ são previstos créditos 

complementares apenas para artigos até classificação B2 no Qualis antigo (o 

que equivaleria à classificação A4 no novo Qualis), foi aprovado por 

unanimidade a não atribuição de créditos complementares à aluna. 3.2) 

Solicitação de validação de créditos de disciplinas pela aluna Letícia 

Toledo. A aluna Letícia Toledo cursou algumas disciplinas entre 2010 e 2011 

no PPG em Engenharia Química da UNICAMP e solicitou validação de créditos 

de disciplinas no PPG-EQ. No entanto, consta no Regimento Interno que o 

aproveitamento de disciplinas cursadas como aluno especial do PPG-EQ 

podem ser aproveitadas dentro do período de 3 anos. Assim, tendo o 

entendimento de que as regras não podem ser mais rígidas para alunos que 

cursaram as disciplinas no PPG-EQ do que alunos que cursaram em outros 

programas, o pedido da aluna foi negado por unanimidade. 3.3) Discussão 

sobre as mudanças no Edital de Processo Seletivo para aluno regular. A 

Profa. Milene apresentou os pontos que foram discutidos pelo GT de Processo 

Seletivo em relação ao edital de aluno regular, com destaque para a inserção 

do critério de desempate, inclusão de regras para candidato estrangeiro, 

reforço da informação de que os documentos comprobatórios devem ser 

entregues no momento da inscrição, inclusão da informação de que o 
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candidato é o responsável por eventuais problemas técnicos e de conexão, 

bem como a responsabilidade no envio dos arquivos. Além disso, houve uma 

discussão em relação à divulgação do número de vagas/docente, sendo 

decidido incluir no formulário de inscrição a ordem de interesse dos alunos nos 

orientadores (e/ou linha de pesquisa) e divulgar o número de vagas/docente no 

site do PPG-EQ, considerando um maior número de vagas em relação àquelas 

previstas no edital. O GT de Processo Seletivo irá fazer as modificações no 

edital e apresentar na próxima reunião ordinária. 3.4) Homologação de novo 

representante e vice representante discente na CEPG. Os alunos fizeram 

uma eleição para representantes discentes, sendo eleitos o aluno Murilo 

Santos Pacheco, como representante discente, e o aluno Jackson Wesley Silva 

dos Santos como vice representante discente. A indicação dos alunos foi 

aprovada por unanimidade. 3.5) Discussão das demandas da verba PROAP. 

O Prof. Rogério apresentou a planilha com as demandas enviadas pelos 

docentes para a utilização da verba PROAP. A coordenação irá comprar os 

materiais que já possuem ata aprovada e tentar licitar o restante dos materiais 

da lista. Caso não seja possível licitar o restante do material, serão comprados 

EPIs com as atas já existentes (luvas, máscaras, óculos, protetor facial e álcool 

gel). 3.6) Aprovação de banca de defesa de dissertação. O aluno Thiago dos 

Santos Silva, orientado pela Profa. Milene Costa Codolo, solicitou aprovação 

da banca de defesa de mestrado a ser realizada no dia 28/10/2020, sendo a 

banca composta pelos membros titulares Prof. Dr. Song Won Park (USP), Prof. 

Dr. Daniel José de Oliveira Ferreira (UNIFESP) e Prof. Dr. Rogério de Almeida 

Vieira (UNIFESP) e pelos membros suplentes Profa. Dra. Elvira Rafikova 

(UFABC) e Prof. Dr. Ricardo de Freitas Fernandes Pontes (UNIFESP). A banca 

foi aprovada por unanimidade. O Prof. Rogério enfatizou que o fluxo para a 

aprovação de bancas deverá ser o envio do formulário pelos docentes à 

coordenação do PPG-EQ, que irá encaminhar a documentação à SPG. Nada 

mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada pelo Prof. Rogério. A Profa. 

Fabiana Perrechil lavrou esta ata que, após aprovada, será assinada por todos 

os membros da PPG-EQ que estiveram presentes. 

 

Fabiana Perrechil Bonsanto 

José Ermírio Ferreira de Moraes 

Katia Ribeiro 

Mariana Agostini de Moraes 

Milene Costa Codolo 

Rafael M. Matricarde Falleiro 
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Rogério de Almeida Vieira 

Murilo Santos Pacheco 

Thiago dos Santos Silva 

 


